



# 领航定向驾驭发展全局

## ——习近平经济思想引领新时代经济工作述评之一

新华社记者

金秋的中国大地，硕果盈枝。

“十四五”收官在即，在前四年5.5%的平均增速基础上，2025年中国经济总量有望达到140万亿元。

成绩，世界瞩目：在这么大体量的基础上，在各种风险挑战的冲击下，中国经济保持这样的增速，在经济发展史上前所未有。

共识，愈加深刻：中国经济之所以能够翻山越岭、克难奋进，最根本的原因在于以习近平同志为核心的党中央领航掌舵，在于习近平经济思想的科学指引。

思想的波涛卷起巨澜，时间在量变的积累中孕育质变。

行进在新时代航程上，以科学理论为炬，以发展实践为帆，中国共产党领导14亿多人民共同执笔的奋斗史诗，正成章于星海、运笔于山河，铺展开充满信心和希冀的瑰丽画卷。

(一)

巍巍太行山，风光无限好。

2025年7月，习近平总书记来到这里，访企业、听汇报，为山西经济社会发展指明方向：

“要扎实推进传统产业转型升级，围绕发展新质生产力因地制宜布局新兴产业和未来产业”“要用好多元发展条件，优化营商环境，激发经

营主体活力”。

山西的转型发展，是中国经济砥砺前进的一个缩影。党的十八大以来，习近平总书记多次考察三晋大地，对一省的发展把脉，映射出对全局的深刻把握——

2017年，强调“贯彻新发展理念”“以深化供给侧结构性改革推动经济转型发展”；

2020年，要求“确保完成决战决胜脱贫攻坚目标任务，全面建成小康社会”；

2022年，提出“积极服务和融入新发展格局”“在高质量发展上不断取得新突破”……

一个个标志性节点，一次次关键引航，立时代之基、答时代之问、领时代之变。

思想是历史的航标，发展是永恒的主题。

当中国经济航船驶入新时代，面对错综复杂的形势和环境，如何于风起潮涌中“看得见桅杆尖头”？作为世界最大发展中国家，要实现什么样的发展、怎样实现发展？

置于马克思主义中国化时代化的宏大进程中，事关经济社会发展一系列重大理论和实践问题，马克思主义经典作家没有讲过，我们的前人从未遇到过。

壮阔新征途，需要坚强的领航者。

习近平总书记鲜明定调：“作为执政党，我们必须切实加强党对经济

工作的领导，扎实做好经济工作”“党是总揽全局、协调各方的，经济工作是中心工作，党的领导当然要在中心工作中得到充分体现”。

潮头掌舵，加强党对经济工作的领导，科学理论的指引至为重要。

这是重要执本、拨云见日的深邃眼光：

深刻把握中国特色社会主义最本质特征和最大优势，创造性提出坚持党对经济工作的全面领导、坚持以人民为中心的发展思想，系统阐明新时代中国经济发展的根本保证和根本立场。

这是洞察大势、深谋远虑的高超智慧：

在宏阔的时空坐标上把准时与势、统筹稳与进，创造性提出立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局、推动高质量发展，校准新时代中国经济发展的理念原则和鲜明主题。

这是对中国之问、世界之问的崭新作答：

强调独立自主探索符合本国国情的发展道路，突破西方主流经济学的语境和思维，创造性提出以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的中心任务，丰富和发展了人类文明新形态……

从社会主要矛盾变化出发，聚焦发展这个第一要务，以习近平同志为核心的党中央高瞻远瞩、统揽全局，提出一系列新理念新思想新战略，形成了习近平经济思想，成功开拓了马

克思主义政治经济学新境界。

岁月的长河静水深流，只有经过时间的沉淀，才能更加深刻地体会真理的力量。

翻开《习近平经济文选》第一卷，深学细悟一段段极具前瞻性的阐述，一个个富有预见性的判断，令人更加感佩领袖的远见卓识、思想的科学正确，更加深切感悟其中鲜明的时代特质。

向“美”而行——统筹推进高质量发展和高水平保护，努力创造高品质生活，让发展更“美”、更可持续。从总量之“美”到结构之“美”，从生态之“美”到生活之“美”，彼此促进，相得益彰。

笃“实”夯基——将实体经济和科技创新作为强健经济的筋骨，着力构建现代化产业体系，坚持金融服务实体经济，以实实在在的劳动创造价值，为从经济大国迈向经济强国奠定物质技术基础。

求“效”有为——以政府和市场关系重塑为关键深化改革开放，将社会主义与市场经济紧密结合，不断完善与国情世情契合、充满生机活力的体制机制，制度优势持续转化为经济治理效能。

以“协”善治——区域协调发展、城乡协调发展、物质文明和精神文明协调发展步履坚实，发展和保护协同共生路径明晰，中国式现代化进入全面推进、全面协调、更具中国特色的新阶段。

(下转第三版)

## 实施“五大工程”为陇南增智赋能

本报记者 靳淑敏 尚敏贤

如何以“大党建”格局推动“高质量发展”？这既是时代之问，更是实践之题。

初秋时节，穿行于两当的城乡阡陌，答案写在百姓舒展的眉宇间、产业蓬勃的沃野上、日新月异的画卷中。

在城关镇1号“红色故道驿站”，老人们或闲坐对弈，或捧读党史，言谈间皆是岁月静好的从容。驿站虽小，却如春风化雨，“冷可取暖、热可纳凉、渴可喝水、事可咨询”。它早已超越物理空间的局限，成为党群连心的“情感枢纽”，更成为说事议事、政策宣传、矛盾调解、便民服务与党群活动的“五新矩阵”。一张张真挚的笑脸，正是两当以“大党建”格局书写基层治理“幸福答卷”的最好注脚。

走出驿站，步入产业升级与乡村振兴的主战场，从农区到林区，从园区到景区，鲜红的党旗始终在一线高高飘扬，一批批党员干部冲锋在前、实干争先。“党建链”串起“产业链”，牵引“致富链”，“一强三引领”行动如笔如椽，共同绘制出一幅“党建+”引领高质量发展的壮阔经济图景。

两当始终紧扣县域发展中心大局，深耕“红色根脉”，以系统思维实施凝心铸魂、选贤任能、人才赋能、强基固本、先锋引领“五大工程”，创新推行“五区党建”，将党的政治优势、组织优势源源不断地转化为发展胜势与百姓可感可及的幸福增量，奋力书写美丽两当充满生机的新时代答卷。

### 铸魂赋能：以红色血脉熔铸如磐信念

阳光穿过大槐树苍劲的枝桠，斑驳的光影洒落其间。这里的红色资源，不仅镌刻辉煌的过往，更是映照当下、启迪未来的精神灯塔与实践课堂。

“每一次带领学员重走红军路，讲述那些有温度的故事，都能感受到他们的触动。”两当县委党校常务副校长王亚平说。围绕党性教育等四大主题，全县整合打造38个现场教学点，开发《从习仲勋的革命历程看党的群众路线》等6门精品课程。“重走红军路”“大槐树下听党课”等实景教学，极大增强了党性教育的感染力与穿透力。

梦想的远征，需要旗帜引领；振兴的大业，源于众志成城。

近年来，两当深入实施凝心铸魂工程，坚持以红色精神谱系强基固本，引导广大党员干部在知行合一中锤炼党性，于学思践悟中强化担当。

两当着力构建“县-乡-村”三级联动、多维立体的干部培训体系，整合盘活两当职业技术学校资源，实现“食、宿、训”一体化管理，使其成为全县乃至全省的干部教育培训新高地，2024年以来承接县内外培训班次53期。同时，有效融合党群服务中心、新时代文明实践站等平台载体，在全县建成14个乡镇党校，并依托红色文化场馆、产业基地等设立32个村级教学点。这些基层阵地如神经网络般延伸至每个角落，真正让党性教育直抵“最后一公里”。(下转第二版)

## 两当：党建「强引擎」激活全域发展「新动能」

## 厚道甘肃 地道甘味

## 陇南农特产品走进新华社

本报讯 (记者罗艳)近日，“京”彩甘味·中国味道——“甘味”北京系列专场宣推活动新华社专场在新华社总部启幕。来自甘肃省兰州市、定西市、陇南市和甘肃农垦集团的300多个品种的“甘味”农特产品，通过“线上+线下”“展示+品鉴+体验”“文化+产业”的方式，让消费者零距离体验甘肃特产的魅力。

据悉，本次活动持续三天，包括甘肃农特产品展销和美食品鉴环节。兰州的百合、苦水玫瑰，陇南的橄榄油、花椒，定西的宽粉、中药材，瓜州的枸杞等特色农产品，在活动现场进行展销。“甘味”特色农产品还走进部分国家部委、央企和联合国驻北京办公区，通过“甘味”特色农产品展销品鉴，进一步推动甘肃农产品与北京地区以及国际市场的深度合作，提升“甘味”品牌的知名度和美誉度。

近年来，甘肃省委、省政府坚持生态优先、绿色发展理念，围绕“牛羊菜果薯药粮种”八大产业集群和地方特色农产品，通过大力实施“甘味”品牌营销战



人民网“行进中国”甘肃调研采访团

“有800多斤货，哪位老板需要？”“啥价位？”“货在哪里？”甘肃花椒交易市场的微信沟通群里，消息提示音此起彼伏。

位于陇南市武都区两水镇的甘肃花椒交易中心，由当地龙头企业天泽农林公司依托武都大红袍花椒核心产区优势而建成。该市场集交易、仓储、物流、金融、质检等全链条服务于一体，已吸引百余家企业及合作社入驻。依托资源整合、优势互补的发展模式，一树树红艳艳的陇南花椒正走出一条抱团发展的新路径。

地处甘肃省东南部、甘川陕三省交界地带的武都，气候温润、四季分明，

光热水资源丰富，不仅是中国花椒最佳适生区，更是我国花椒原产地之一，素有“千年椒乡”之美誉。

“脸红心黑叶子麻”，当地群众这样形容花椒。一颗颗直径约5毫米的果实，外壳色泽艳丽，内藏黑色籽粒，看似小巧玲珑，却蕴藏着惊人“麻”力量。浓郁的辛香里裹挟着醇厚的油脂香气，瞬间征服味蕾，引得无数美食爱好者为之倾倒。

“品质好、不愁卖，很多消费者是通过电商平台喜欢上了我们的花椒。”甘肃亨采农业科技有限公司董事长王凯从事电商行业多年，一直致力于让家乡的特色农产品出村进城、走向更多人的餐桌。谈及未来规划，王凯表示：“我们计划在标准化生产方面多发力，推动包装升级、产品升级，让陇南花椒能走得更远。”

如今的武都区，稳居全国花椒主产县区面积、产量、产值、品质、农民收入占比“五个第一”的行业地位，已成为全国最大的优质花椒生产基地、花椒

全国独树一帜的花椒产业主题博览馆，它聚焦中国花椒产业的历史发展、文化传承、种植加工与推广销售等内容，集宣传展示、科普教育、参与体验等多元功能于一体。在这里，花椒产业的新技术、新产品、新模式得以充分展示，成为推动花椒产业交流合作的重要平台。

一粒粒花椒最终会变成什么？在武都，答案远超想象。

武都花椒不仅在传统调味品领域表现优异，更以其独特的品质勇闯“麻辣鲜香”的创新赛道。为延伸花椒产业链，武都区开发出花椒油、花椒芽菜、花椒粉、干花椒等产品，花椒香薰、花椒香水、花椒精油、花椒姜枣茶、橄榄花椒油、花椒香皂等衍生产品更是将每一粒武都花椒“吃干榨尽”。

从传统香料到香氛日化，从“养在深闺人未识”到做大做强，漫山遍野的武都花椒持续增“香”添“味”，让群众的好日子越过越红火。

(王彤 郭兰)



近日，在西和县工业集中区陇南万多津农业发展有限公司的辣椒加工车间里，工人正忙着分拣辣椒。据了解，该企业以辣椒烘干、腌制及深加工为主营业务，产品销往全国各大城市。目前，企业已收购全县订单辣椒1340余吨，通过延伸产业链条，进一步提升了产品附加值。

(本报通讯员 梁云霞 摄)